



ciones tarde y noche, poniéndose en escena la ópera Marina.

En la próxima semana, según se tiene anunciado, dará principio á sus trabajos la compañía que dirige D. Eduardo Berges.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Se encuentra enfermo con anginas don German Gamazo.

Los amigos del Sr. Sagasta en Logroño presentan la candidatura del general Bermudez Reina, ministro de la Guerra, para la senaduría vacante por aquella provincia.

La interpelación sobre los sucesos de Portugal, que acordó sostener la minoría opositora republicana, la esplanará el eminente orador D. Rafael M. de Labra.

El conde de San Bernardo, director de Obras públicas, ha presentado la dimisión de su cargo.

También se dice que la ha presentado el Sr. Testor de la dirección de Agricultura y que se indica para este cargo al Sr. Quiroga Ballesteros.

Ha fallecido en Yecla nuestro muy querido amigo D. Francisco Martínez Corralán. Fue gobernador civil de Madrid en la última situación conservadora y director de administración local. Era un cumplido caballero, un político leal y con sentido, un hombre de gobierno competitivo, y en el trato social se conquistaba fácilmente todas las simpatías. Ha muerto en Yecla, su país, rodeado de los suyos. Seguramente que esta triste noticia causará hondo sentimiento entre los conservadores y sincero duelo en cuantos tuvieron la fortuna de llamarse sus amigos.

Reciba su familia el testimonio de nuestro pesar por la terrible pérdida que acaba de sufrir.

Escríbe un periódico de Pamplona que el maestro de escuela de Sabaján ha muerto de hambre.

Parece también que parte de la familia del maestro ha muerto igualmente por la carencia total de recursos.

Una sensible desgracia tuvo que lamentarse el sábado en Tarragona. Dirigiéndose un mozo á facturar un regulador de gas en las líneas del ferrocarril de Valencia, cuando al pasar por en medio de la vía fué cogido entre dos vagones, empujados por una máquina que estaba maniobrando. El infeliz quedó aplastado por completo, falleciendo en el acto.

En Figueras de 75 soldados de caballería que hay de guarnición, estaban 60 con grippe la semana última.

HAN FALLECIDO:

- En Granada D. José Hernandez Pinillos.
En Sevilla el señor conde del Valle de Orizabal y doña Micaela Bermudez Casals.
En Mérida D. Leandro de la Torre.
En Málaga D. Antonio García Díez.
En Córdoba doña María Luisa Ariza y Romero y D. Rafael Ortiz y Fernandez.
En Bilbao D. Domingo de Sagarminaga, D. Cesáreo de Lepizondo, D. Vicente de Arana y D. Eugenio Garitagoitia.
En Valencia D. Jacinto Luinza Gomez y la niña María de los Desamparados Rodríguez y Estellés.
En Badajoz D. Pedro Martínez Suarez y D. Fermín Lliso.
En Tortosa doña Pilar Lluis.
En Lugo D. Miguel García Blanes Cacho y doña Juana Hortas.
En Alicante D. Antonio García y Moll.
En Jativa D. Antonio Blanco y Ubeda.
En San Fernando doña Manuela Ruiz y Morales.

En Jerez D. Pedro Alcántara de Goytia.
En Cádiz D. César González Peredo.
En Gijón doña Teresa Junco.
En San Sebastián doña Patricia Nazabal y Echeverría y doña Micaela Carmen Iturrondo y Ugarte.
En Pamplona D. Domingo García y Echarri y D. Joaquín Roen y Sarabia.
En Montegudo (Navarra) el excelentísimo Sr. D. José López de Goicoechea.
En Santander D. Joaquín Martínez García.

En Carbajosa de la Sagrada (Salamanca) el señor doctor D. Miguel Eguidar.
En Murcia la señorita doña Dolores Martínez García.

En Barbastro doña Clementina Laclaustra y Valon de Español.
En Barcelona doña Carolina Suñol de Barbier-Bergeron, doña María Parladé y Sella y el niño Francisco Javier Borrell.

En Gerona D. Manuel Giniero.
Habiéndose normalizado el servicio de carteros de Madrid, se hará en lo sucesivo el primer reparto después de las nueve y media de la mañana, y el segundo después de las doce y media.

Dicen de Barcelona que muchos industriales se disponen á enviar sus viajantes á Portugal para ofrecer á la venta géneros catalanes en sustitución de los ingleses.

El Sr. Capdepon comunicó ayer por telegrama á los gobernadores la formación del nuevo ministerio, haciendo otro tanto á los capitanes generales el señor ministro de la Guerra, y á los gobernadores generales de Ultramar el departamento de este nombre.

El tesoro de la junta de socorros del barrio de Segovia, D. Lucas Gonzalez, nos suplica consignemos que no ha recibido, como por algunos menesterosos se cree, cantidad alguna de las recaudadas por determinado periódico de la corte, y que, por consiguiente, pierden el tiempo las personas que se le acercan en demanda de donativos por aquel concepto.

Segun datos recibidos de las capitales, que no pudimos ser incluidos en el parte anterior, anteayer llovió en Lugo y Pontevedra; y según los recibidos hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Badajoz, Córdoba, Cuenca, Guadalupe, Huesca, Pamplona, Segovia, San Sebastián, Salamanca, Teruel, Vitoria y Zamora.

Faltan datos de las restantes.
La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 17 grados, en Alicante; la mínima, de 4, en Burgos.

Invitados por el Sr. Rosa y Sanja vicepresidente de la comisión provincial de Madrid concurren ayer tarde al palacio de la misma varios revisores taurinos, entre ellos los Sres. Palacios, Muñoz, Moreno, Nuñez y Minguéz, con objeto de discutir acerca de la conveniencia de celebrar una corrida de toros á beneficio de los pobres de la provincia de Madrid tan perjudicados por la epidemia, supuesto que la diputación tiene su capitulo de imprevistos agotado.

Se aceptó en principio el pensamiento, previas diferentes opiniones espuestas por los congregados, toda vez que ya se ha solicitado para ello el concurso de los ganaderos de la tierra, que no es difícil asegurar cooperarán en cuanto les sea dable á tan filantrópico pensamiento.

Si resultasen toros sobrantes, se venderán para mayor beneficio de la corrida. Se invitara al distinguido rejoneador portugués Tinoco para que, en unión de José Tabardillo, que se ha ofrecido, lidiara los dos primeros toros que serán muertos por un sobresaliente.

Después, en lidia ordinaria, se jugarán seis toros, aceptando para ello los ofre-

cimientos que hagan los matadores, tanto de Madrid como de Andalucía á quienes se dirijirán telegramas y comunicaciones.

La corrida se celebrará en los primeros días de febrero, á precios moderados, respetando el abono y contando con numerosa concurrencia por parte de todos. En sucesivas reuniones se irán ultimando los detalles de esta fiesta de la caridad, que seguramente ha de resultar brillante.

Leemos en La Epoca:
«Merecidas, cuanto sinceras, juzgamos las frases que varios de nuestros colegas madrileños dedican á nuestro amigo y compañero Sr. Ferreras, director de El Correo, con motivo de su candidatura para ministro en la crisis última.

A diferencia de tantos otros, que no perdonan medio para obtener la cartera, y más si alguna vez la han tenido, el señor Ferreras, á quien le era ofrecida con sinceridad, la ha rechazado, prefiriendo continuar su laboriosa vida de periodista. Si este ejemplo cundiese, habria menos crisis ministeriales y seria fácil resolverlas. Pero no cundirá.»

Mañana 23 se celebrará en la iglesia parroquial de Piedrahíta (Ávila), una solemnisima funcion costeada por la señora baronesa de Valdeciervos doña Fermína Morales, que se encuentra actualmente en dicha villa, en acción de gracias por el restablecimiento de nuestro angusto monarca. Al acto han sido invitadas las personas más importantes de aquella población.

La junta de socorros del barrio de la Concepción, de que es presidente el concejal Sr. Mezquita (D. Cristóbal), ha terminado perfectamente su cometido, distribuyendo con equidad entre los pobres los donativos en dinero y ropas que se le hicieron.

Otro tanto podemos decir de la junta del barrio de Carretas, que ha distribuido 3690 pesetas entre los pobres, producto de la recaudación por la espresada junta, en su demarcación.

La junta central del distrito de la Audiencia, presidida por el ex-ministro de Hacienda Sr. Angulo, ha demostrado y está demostrando la mayor actividad y celo en pro de los pobres.

Leemos en El Diario de Catalunya:
«Hay recibimos carta de una importante personalidad de Castilla, en la que nos expresa sus buenas impresiones por la excitación que dirigimos hace pocos días á los diputados y senadores de Aragón, para que se pusieran de acuerdo é iniciasen fecundas actividades en favor del proyecto del ferrocarril de Medina del Campo á Catalunya.»

Como quiera que tratamos de consagrar á este importantísimo asunto, los trabajos que nuestro leal patriotismo nos inspira, procuraremos empezar pronto nuestra campaña de defensa, á favor de dicho trazado de vía férrea, llegando al último limite que nos imponga nuestras débiles fuerzas intelectuales, no por esto menos dignas de mérito.

A los representantes de Aragón y de Castilla nos hemos de dirigir: que ellos cumplan con su misión, como el Diario cumplirá con la suya.»

En pocos días y con el uso de la Poción Bri, contra la difteria, se han salvado de una muerte que los médicos de cabecera pronosticaban próxima é inevitable, un niño en la junta de Segovia, 24, taberna; otro en el núm. 40 de la misma calle; otro en la del Campillo de Gilmon, 2, 2.º; tres en la de la Arganzuela, 31, 2.º, 3.º y bajo; otro en la plaza de la Concepción, 3, 3.º; otro en la de Martín de Vargas, 15, bajo. Estos y otros muchos han recobrado la salud bajo la dirección médica de los

Sres. Royo, Huertas, 32; Lozano, Toledo, 11; Laforga, Cava Alta, 17; Buena, Magdalena, 1; Mir, Horno de la Mata, 18; Diaz, Lavapiés, 46; Pintado, Espíritu Santo, 14 y otros.
La Poción Bri se espande en las farmacias y en casa del autor, Barrionuevo, 15, principal, donde hay constantemente un médico de guardia para la más pronta asistencia de los difteríticos.

A LAS OCHO DE LA NOCHE

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 21 (recibido el 22.)
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 71.93.
Paris, 21 (Recibido el 22.)
Bolsa, fondos franceses: 3 por 100, 87.75.
4 1/2 por 100, 106.77 1/2.
Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 72-20.
Obligaciones de Cuba, 806-00.
Consolidados ingleses, 97 1/2.
Ultima hora:
4 por 100 exterior español, 72 9/32.
Berlin, 21.

Los liberales, los centralistas en su mayor parte y todos los individuos del partido socialista, votaron en contra del proyecto de ley estableciendo la línea de vapores entre Hamburgo y las posesiones alemanas de la costa oriental de Africa.

Dichos diputados son hostiles á los proyectos coloniales del príncipe de Bismarck.

Con motivo del debate de la ley contra los socialistas reina viva agitación parlamentaria.

Algunos diputados se han opuesto á su discusión diciendo que todos los partidos de la Cámara están interesados en que la legislatura termine cuanto antes, y que no ven una razón para que el indicado proyecto se discuta apresuradamente.

El gobierno guardó silencio sobre el particular y el presidente de la Cámara dijo que no tenia ningun motivo para suspender dicho debate y que por lo tanto comenzará mañana.

El presidente del Senado, en el discurso que pronunció con motivo de la muerte de D. Amadeo de Saboya, elogió las virtudes civiles y militares del mismo, no solo como príncipe italiano, sino también como rey de España.

Las mesas, tanto del Senado como de la Cámara de diputados, están cubiertas de negro durante más de un mes en señal de luto por la muerte del indicado príncipe.

Continúa cada vez con más energía la guerra mercantil contra los ingleses; pero la tranquilidad material ha quedado completamente restablecida en todo el reino, creyéndose que no se repetirán las manifestaciones patrióticas en las calles, á no ser que ocurra algun suceso grave.

Circulan rumores de que la escuadra inglesa se ha apoderado de un puerto portugués de Africa; pero la noticia no ha tenido confirmación.

En los centros oficiales no hay noticia alguna que haga suponer que dicho rumor sea cierto.

Paris, 21. (Recibido el 22.)
Hoy ha llegado á Tolon, procedente del Ferrol, el transporte de guerra español Legazpi, conduciendo las gruesas piezas de artillería para el Pelayo que este buque montará en breve.

Paris, 21. (Recibido el 22.)
La Cámara, después de un largo debate, ha anulado por 218 votos contra 146 el acta del Sr. Bischoffheim, que obtuvo mayoría de votos en el distrito de Niza.

Nota: A causa del mal estado de las líneas, por efecto del temporal, no se han recibido todavía los despachos de hoy.

Paris, 2.
Apertura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 72-31.
3 por 100 francés, 87-92.

Copenhague, 22.
Han terminado las elecciones de la cámara de Diputados de Dinamarca, si reelegidos tres ministros, pero la lista ha perdido cuatro puestos.

Paris, 21. (Recibido el 22.)
En la Cámara de Diputados el Sr. Nach presenta una proposición pidiendo la reforma del reglamento interior de la Cámara.

Propone que cuando un diputado no acate la autoridad del presidente y se resista á obedecerle, sea excluido durante toda la legislatura de las sesiones. Las derechas prorumpen en exclamaciones irónicas, y los boulangieristas protestan ruidosamente.

El Sr. Chicío, boulangierista, esplana una interpelación al gobierno sobre los últimos nombramientos de magistrados.

Paris, 22.
El general que manda el cuerpo de ejército de Chambéry ha salido para Turin con objeto de representar á Francia en los funerales del duque de Aosta.

Paris, 22.
La influenza ó trancazo reina con mucha intensidad en la Argelia, siendo pocas las familias que no han tenido personas enfermas.

En Francia la epidemia desaparece rápidamente.

Paris, 22.
En Berey y en el depósito el negocio de vinos sigue muy encaimado, pero se espera que pronto se reanuden las transacciones con actividad.

Los precios continúan muy firmes. Es de notar que á pesar de la subida de los precios y de la firmeza que existe de algun tiempo acá, disminuye la importación en Francia de los vinos españoles.

Londres, 22.
El Standard, hablando hoy de la cuestión de Portugal, emplea un lenguaje violento y amenazador. Declara que la Gran Bretaña está resuelta á obrar sumariamente si Portugal trata de eludir sus compromisos.

Londres, 22.
Un despacho del Cairo que publica el Times, dice que el estado de Emin-bajá comienza á inspirar serias inquietudes.

Añade que se temen estén perturbadas sus facultades mentales.

Las contradicciones en que incurrió Emin cuando Stanley le propuso la retirada, parecían ya indicar que Emin era víctima de la perniciosísima influencia del clima del Sudán sobre los europeos. Esto, unido á la desgracia que tuvo en Bagamoyo, cayendo desde un segundo piso á la calle, ha sido causa de los trastornos en las facultades mentales que, según la opinión de los médicos que le asisten, advierten ahora en el ex-gobernador la provincia de Wadelaí.

Paris, 22 (2.º 30 t.).
Exterior español, 72-37.
3 por 100 francés, 87-95.

Ha entrado en el año cuarto de su publicación el interesante periódico El Mundo de los Niños, que dirige D. Manuel Ossorio y Bernard, y que por sus cromos y grabados, así como lo cuidado de su colaboración, constituye el mejor amigo de las criaturas.

En el Asilo de Niños de Lavanderas se ha verificado esta tarde la distribución de los aguilaldos con que S. M. la reina, en nombre de su augusto hijo el rey don Alfonso XIII, obsequia á los 200 niños y niñas que reciben educación y alimentos en tan benéfico establecimiento.

El acto ha estado sumamente concurrido, representando á la real familia y presidiendo la distribución las señoras du-

ernas, en suma. ¡Esos papeles sí que los representaría yo con gracia!
Cállate á llegar á este punto. En su cerebro había caído una idea, como cae una gota de agua en una vasija hirviente, calmando de súbito su fiebre.
«¿Qué necios somos—exclamó—en entusiasmarlos de esa manera! ¿Y teatro?
Rombaud tomó asiento y, ya completamente sereno, se dispuso á dar el golpe decisivo.
«Tengo uno,—respondió con vibraciones tan ruidosas en la voz, como si hubiera descubierto una de las más ricas minas de oro en las Américas.
«¿Y cuál?
«Las Fantasías dramáticas.
Clemencia expresó en su semblante el estupor, y dejó caer los brazos con desaliento.
«¿Cómo! ¿ese almacén de farsas! Pero, hijo, eso no puede ser! Toda tentativa allí es inútil; toda combinación fracasará antes de realizarse. Hasta las paredes despiden fastidio; el público no quiere ya entrar allí. Es como una casa en que todos los inquilinos hubieran muerto del colera. ¿Quién querría habitarla?
«¿Yo, yo que no me acobardo por eso. La mala suerte no es contagiosa; es personal; cada uno la lleva consigo.
«Pero las personas que en Paris entienden más de asuntos de teatros se han estrellado en ese. ¿Pretendes tú tener mejor acierto?
«¿Por qué no?—replicó Rombaud con acento tan ardiente convicción, que perturbó de nuevo el ánimo de Clemencia.—No hay teatros malos; no hay más que directores malos, obras malas, y, sobre todo, compañías malas.
«Habiase levantado, y daba grandes y desiguales pasos por el tocador, esgrimiendo un cortapapel de oro y mango de malaquita, que había tomado de la chimenea, con cuya hoja trataba en el aire signos extraños, como quien hace un conjuro.
«Escucha: tengo ideas especiales sobre la explotación teatral. Quiero tomar un camino distinto del seguido hasta el día. Con táctica nueva se aseguran victorias imprevistas. Así como Bonaparte conquistó la Europa. En primer lugar, cambiaré el nombre del teatro; orararé Fantasías Dramáticas, que es título viajado, y pondré en letras de oro: Teatro Moderno; lo cual es nuevo, flamante, promete mucho, y resume admirablemente mi programa. Haré limpiar bien el local; pintaré de nuevo la sala, que está perdida; la alfombraré de nuevo también; la adornaré, y la dejaré cómoda y elegante como un salón. Quiero que los espectadores se encuentren instalados agradablemente, y dispuestos, por lo tanto, á divertirse. Es necesario que desde el vestíbulo, decorado con espejos y lleno de floridas jardinerías, hasta las galerías de balcon y los palcos, lujosamente dispuestos, la sensación grata vaya en aumento, merced á los risueños matices de las pinturas, á la discreta blancura de la alfombra, al brillo suave y cariñoso de las luces. Donde quiera que se dirijan los ojos, se ha de complacer la mirada.
«Este es el primer punto y muy importante, como ves, porque sirve para preparar, con buenas impresiones materiales, la impresio-

lectuales del espectador. Un espectador cómodamente sentado en un teatro bonito, no se aburre, por medianía que sea el espectáculo. Sostendrá con paciencia la obra, y, al día siguiente, el recuerdo que conservará más claro será el de la iluminación de la sala. En un teatro incómodo y sombrío es menester una obra maestra para agradar al público. Y tendré muy buenas obras, y mi lindo teatro será el punto de reunión de la sociedad elegante.
«No ignoro que me costará trabajo, y no poco, atraer á la multitud, alejada ya de ese teatro; pero cuento con mi compañía para obtener tal resultado. Voy á reunir los mejores actores de Paris. Ya verás que conjunto. ¡Oh! gastaré cuanto sea preciso. Me propongo tirar el dinero por la ventana, en la seguridad de que volverá á entrar por la puerta.
«Hubiera podido seguir hablando, detallar sus proyectos, enumerar sus reformas; pero Clemencia no le escuchaba ya: ante sus ojos surgía una sala resplandeciente de luces y henchida hasta el techo de selecta concurrencia. En la escena, en medio de un silencio profundo, representaba una mujer un papel sobremediano patético, haciendo derramar lágrimas á todos los espectadores.
«Luego, de improviso, estallaba una tempestad de aplausos, y desde los proscenios caía una lluvia de flores. Clemencia, con el corazón palpitante, escuchaba las aclamaciones del público, y la embriaguez del triunfo se le subía á la cabeza, porque la actriz que así desencadenaba el entusiasmo, y á quien los concurrentes de frac negro y corbata blanca hacían salir á la escena entre aplausos y bravos, era ella, ella misma. Veía perfectamente palmetear las manos, y escuchaba con claridad los gritos ¡Villal! ¡Villal! Arrebatada por la ilusión, se levantó con la sonrisa en los labios: un momento más, y empezaba á hacer saludos.
«Pero volvió en sí, se encontró delante de Rombaud, y advirtió que su dicha no era más que un sueño. Una de las últimas palabras que su antiguo camarada había pronunciado, resonaba en sus oídos. ¡Dinero! ¿No era éste la base de la combinación? ¿Con qué propósito le había hablado Rombaud de aquel negocio, sino para interesarla en la empresa é inclinarla á que participase de sus ganancias?
«Mirándole con cierta desconfianza:
«¿Pero—le preguntó—¿dónde encontrarás ese dinero?
«Lo tengo—contestó altivamente Rombaud, con el aire de un hombre que ha encontrado la llave de las arcas del Banco de Francia.—Tengo en primer lugar ciento cincuenta mil francos, que personalmente poseo, y que dedico á este negocio. Lo cual le probará la confianza que me inspira; además tengo socios capitalistas...
«Si el ex-Franciscuillo hubiera cometido la torpeza de vacilar, de andarse por las ramas y de decir: «Veremos, buscare», Clemencia se hubiera puesto en guardia, se hubiera recogido en su cáliz, como la flor de la maravilla. Pero Rombaud había resonado en los bolsillos su dinero y el de los asociados; no era menester más para abrir todas las bóvedas.
«Sabes que me tienes por completo á tu dis-

posicion, y supongo que, á tu vez, habrás pensado en mí.
«Para una contrata, sí—dijo Rombaud.
«¿Y para los capitales?
«Oscurecíde la frente del joven, y adoptó una expresión melancólica.
«No, Clemencia—dijo—no, tú sola; sólo tú. Tu talento, que he podido apreciar en mis días de miseria, contribuirá á asegurar mis días de fortuna. No quiero que los lazos del interés se mezclen con los lazos del cariño... Además, bien lo sabes, las mujeres no son siempre bastante calladas y, en un momento de expansión, se te podía escapar que tienes participación en el negocio. La gente es muy mal pensada; temaría pie de esta declaración, y de eso á creer que represento un papel indigno, no habria más que un paso. Mi honor, que será el honor de mi teatro, es preciso que se halle al abrigo de toda maledicencia. Por último, lo confieso; quiero ser dueño absoluto, y no depender de ninguno de los actores... En esto consiste el éxito de mi empresa, y he de lograrlo...
«Hizo una pausa, como los comediantes de buena escuela, y mirando serenamente á Clemencia estupefacta, prosiguió:
«Sobre todo, no hables del proyecto á Nuñez; es muy listo, y penetraría al punto todo su alcance; querría tomar parte en él, y como yo le debo atenciones, no podría negarme...
«La joven se echó á reír: encontraba de nuevo al verdadero Rombaud.
«A consecuencia de este dialogo, se firmó la escritura que ponía el peor negocio teatral de Paris en manos del empresario más audaz.
«Al saber la noticia, los amigos y camaradas de Rombaud levantaron los brazos al cielo. El boulevard no expresó más que una opinión: la de que estaba loco; loco de atar. La verdad es que las apariencias le condenaban, y que parecía un insensato. Sin instrucción, sin competencia, sin más que algunos oscuros ensayos de mal cómico de aficion, mientras se ocultó bajo el pseudónimo de Francisco, Rombaud se instalaba en la poltrona directorial, y pretendía levantar un teatro que había aplastado con su peso á otros no menos hábiles y atrevidos que él.
«Le daba el nombre de «Teatro Moderno», abrigaba la esperanza de cambiar la casa, cambiando la muestra! Podía llamar á sus céntimos monedas de oro; pero no por eso sería más rico. Variaría el género que se representase. Pero era el caso que, en aquel teatro desgraciadísimo, se habían cultivado todos los géneros con igual mala sombra.
«Cuando se supo que Rombaud tenía el proyecto de que se representaran dramas, y lo que era más grave, dramas modernos, volvieron á empezar las exclamaciones, y el público murmuró:
«Está loco, está loco.
«La verdad era que no estaba loco. Antes bien, hubiera podido hacer un regalo con la inteligencia que le sobraba. Lo que había era que Rombaud, como todos los grandes hombres, tenía en su estrella. En las noches claras elevaba hacia ella su nariz de huron en acecho, y la dirigía secretos ruegos. Aquel demonio de muchacha, á pesar de ser escéptico como un juez viejo, tenía una fe supersticiosa en su buga...

te, simbolizada por aquella lucecita que centelleaba en el oscuro cielo, que le producía el efecto de la mirada de un amigo dirigido á él desde la inmensidad.
«Los comienzos fueron muy duros. Pero Rombaud ejecutó al pie de la letra su programa. Transformó completamente el teatro: le adornó como una madre adorna á una hija á quien quiere casar; gastó mucho dinero; perdió mucho más sin pestañear; hizo contrata, y poco á poco reunió en el Teatro Moderno una compañía de primer orden. No se paró en barras. Durante algun tiempo, ascendiendo los gastos á dos mil quinientos francos diarios, le producía la entrada trescientos.
«Clemencia Villa desempeñaba los papeles que él había soñado, sin conseguir atraer público. Pero Rombaud, frío como un jugador que espera á que se den las suyas en el baccarat, continuaba esperando la suerte. Todo se volvía entre los artistas chismes de comadres: algunos de sus socios comenzaron á inquietarse, pero les ofreció que les devolvería el dinero. Y, después que los hubo calmado con esta proposición, se dignó explicarles sus intenciones.
«¿Han pensado ustedes con calma alguna vez?—les dijo.—Si ¿han cogido ustedes algun pez sin cebar el anzuelo? No. Pues bien, yo cebo el anzuelo.
«De ahí no le sacaron; se encerró en un silencio majestuoso y profundo. Nunca se vio disciplina igual en un teatro que no cubría gastos. Y esto lo decimos en su alabanza: los empleados le respetaban como si fuera un soberano. Tenían confianza en él. Su imperturbable serenidad les fortificaba, y se decían: «Algo prepara; el mejor día vamos a estallar la bomba.»
«La bomba estalló sin que Rombaud tuviera que forzar mucho la máquina para ello. Dos circunstancias felices produjeron este resultado. A fuerza de representar obras, concluyó por dar con una buena. En un teatro acostumbrado al favor del público hubiera pasado tal vez desapercibida; pero en el teatro moderno alcanzó un éxito colosal. Solo que la buena suerte podía ser fugitiva. Para fijarla, hubiera sido preciso una de esas artistas que llegan á ser el ídolo del público, y que lo atraen irresistiblemente: Rombaud la encontró.
«Una tarde del mes de julio llegó al teatro muy jovial, y llamó aparte á Massol, su director de escena, un antiguo actor encanecido bajo las bambalinas, y que poseía al dedillo el arte de la mise en scene.
«Creo—le dijo—que he hecho hoy una buena adquisición. Hace poco, á la salida del concurso del Conservatorio, he ajustado á una muchachita de mucho talento. El jurado, desgraciadamente para ella y felizmente para mí, no le ha concedido el primer premio á pesar que lo merecía. Tenía un traje de muselina y parecía muy modesta; por eso sin duda solo le han dado un primer accessit.
«Ha recitado una escena de Mademoiselle de Belle-Isle como un ángel. Se llama Lise Fleuron. Le he ofrecido trescientos francos al mes, que ha aceptado llena de agradecimiento. La ensayaremos á la primera ocasión. Mientras llega ésta, que aprenda el papel de la Villa.
«La ocasión de hacer trabajar á la principian-

quesa de Ahumada y marquesa de San Carlos, que han salido sumamente satisfechos de este, el del Consejo y el señor duque de Mandas, con objeto de acordar si habia de dirigirse un mensaje de felicitación a S. M. la reina.

El resultado de la conferencia fué el discurso del señor presidente de la Cámara y la adhesión a sus manifestaciones del Sr. Cárdenas a nombre de la minoría conservadora.

La sesión del SENADO de hoy 22 de enero se abrió a las dos y veinte minutos bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

La concurrencia de senadores era numerosa, como en los días de solemnidad parlamentaria.

Apróbadose el acta y leídos los traslados de los decretos en que se nombra al nuevo gabinete, apareció el gobierno por la puerta de la izquierda del estrado, y a su frente el Sr. Sagasta.

Todos los ministros vestían de uniforme, menos el Sr. Eguilior, bajo cuyo frac se veía la banda de Isabel la Católica.

El Sr. PRESIDENTE DEL CONSEJO: Tengo la honra de presentar al Senado el ministerio que se ha dignado nombrar S. M. la reina regente.

Es costumbre en semejantes casos hacer una historia de la crisis ministerial que da lugar a estos cambios de gobierno; pero verdaderamente me encuentro perplejo para decir al Senado lo que todo el mundo sabe, porque la última crisis ha sido larga por muchos motivos; por alguno en realidad triste, pero ha sido más transparente que ninguna, hasta el punto de que lo que yo pudiera manifestaros lo sabéis tan bien como yo.

El ministerio anterior no perdió nunca la confianza de las Cortes, ni dejó de participar de la confianza de la corona. En este concepto no habia motivo alguno de gobierno para que dejara su puesto; pero tres de sus individuos, por razones de todos conocidas, presentaron sus dimisiones y los demás compañeros creyeron que habia llegado el caso de procurar la conciliación que muchos de nuestros amigos deseaban como medio de ensanchar los horizontes del partido liberal, de unificar su acción, de abreviar las tareas parlamentarias, y sobre todo, de facilitar la marcha regular de los poderes públicos, ofreciendo también sus dimisiones que, juntamente con la mía, tuve la honra de poner en manos de S. M., permitiéndome advertirle que el ministerio no presentaba la dimisión porque tuviera dificultades para poder gobernar, sino con el noble propósito de procurar con una nueva combinación ministerial la conciliación de los elementos liberales, a fin de evitar que estos se combatan entre sí, en vez de vivir en cuanto sea posible en paz y armonía, como conviene a la pacificación de los espíritus, a las instituciones y al país.

S. M. entonces se dignó encargarme, en este concepto, la formación de un nuevo ministerio. Yo acepté el encargo con la ilusión (ya se ve, persuadido tanto el deseo) de que no solo iba a reconstituir el partido liberal tal y como se encontraba a su advenimiento al poder cuando la muerte infausta de D. Alfonso XII, sino que todavía podría, quizás, reforzarlo con otros elementos que, procediendo de otros campos, quisieran venir a apoyarlo de buena fe en tan valiosa labor.

Mi ilusión se desvaneció y, a pesar de mis esfuerzos, no se realizaron mis propósitos. No culpó a nadie: los ideales que habia que conciliar, son múltiples y variados; los intereses que habia que satisfacer, muchos y contrapuestos; las personalidades cuyos caracteres habia que armonizar, celosas y suspicaces; no era, pues, fácil tarea la que me sugirió, más el patriotismo de indicarla que la gloria de conseguirla. De cualquier modo, yo no pude ofrecer a S. M. el ministerio en las condiciones que me habia propuesto, y me creí en el deber de aconsejarla que consultara a aquellas autoridades políticas a que en semejantes casos pueden acudir los monarcas, para ver si habria alguna persona que tuviera la fortuna de lograr lo que a mi no me fué dado alcanzar.

S. M. se dignó aceptar mi consejo, y después de un segundo intento de conciliación, tan estéril como el primero, me llamé de nuevo para encargarme de la formación de un ministerio dentro de la mayoría parlamentaria, una vez que al dignísimo presidente del Congreso—de cuya lealtad, buena fe y patrióticos esfuerzos no se puede dudar sin ofensa notoria a la justicia—y a mí nos habia sido imposible formar un gabinete con la extensión que al principio con el mejor de los deseos intentamos.

La crisis ministerial que ha dado vida a este gobierno, interrumpida en su marcha por un triste acontecimiento que llenó de espanto por unos días el corazón de todos los españoles y que gracias al cielo y para dicha de la reina regente y bien de la nación ha tenido término feliz, no es en realidad una crisis parlamentaria, porque el ministerio anterior disfrutó siempre de la confianza de los Cuerpos Colegiados: no ha sido tampoco verdaderamente una crisis constitucional puesto que no hubo disentimiento alguno entre la Corona y sus ministros responsables ni entre los individuos del gobierno.

Ha sido realmente una crisis política, por lo menos bajo el punto de vista del objeto que con ella se ha perseguido, y que consistía en el noble propósito, en el patriótico deseo de conciliar las dispersas fuerzas del partido liberal con las de la mayoría.

No era solo este propósito sino también el de ver de conseguir si al mismo tiempo que se robustecía la rotunda cordialidad de relaciones entre todos los liberales, se establecieran bases de buena inteligencia con los demás partidos, como conviene a la facilidad de las tareas parlamentarias y a la misión del poder moderador.

Después de dar público testimonio de gratitud a sus antiguos compañeros de gabinete por la ayuda que le habian prestado, exclamó:

«De los ministros que constituyen el nuevo gabinete, nada debo decir: sus merecimientos, sus grandes servicios cada cual en la esfera de acción en que con sus talentos, su inteligencia ó su valentía han contribuido al servicio de la patria».

son circunstancias demasiado conocidas para que tenga necesidad de hacer su apología.

Razones de delicadeza y de patriotismo de ciertos amigos que se encuentran en determinada tendencia económica, me obligaron a prescindir de su concurso personal en el ministerio y me infundieron en cambio la halagüeña esperanza de una patriótica inteligencia respecto a la mayor parte de aquellas cuestiones por las cuales estaban de nosotros separados.

Nuestro programa consiste en legalizar cuanto antes la situación económica así en la Península como en nuestras provincias y posesiones de Ultramar con todas aquellas economías y transacciones que, sin perturbar los servicios públicos, sin quebrantar los ingresos, sin alarmar el crédito de la nación, tiendan al decrecimiento continuo y constante del déficit y al alivio del agobiado contribuyente por el movimiento gradual hacia la igualdad del tributo: administrar bien y rectamente y terminar cuanto antes todos los compromisos que el partido contrario en la oposición.

La pronta discusión de los presupuestos conviene a todos los partidos y es necesaria para el libre ejercicio de la regia prerrogativa y la no menos pronta discusión y aprobación del sufragio universal es un compromiso de honor y la coronación de la obra del partido liberal.

Ojalá que la resolución de estos problemas sea suficiente para suavizar dificultades, limar asperezas, destruir animosidades y restablecer las buenas relaciones entre todos los liberales y sirva de base a las condiciones de benevolencia y templanza con los demás partidos.

Yo haré todo lo posible para conseguir estos resultados. Si de esta manera conseguimos que desaparezcan esas asperezas ensanchándose los horizontes del partido liberal, si conseguimos con nuestra benevolencia la benevolencia de las clases conservadoras y con nuestra política liberal, expansiva y tolerante y con nuestro amor a la justicia y nuestro respeto a la legalidad alcanzamos las simpatías y establecemos la moderación como regla de conducta entre todos los partidos habremos conseguido mucho, habremos facilitado la marcha de los poderes públicos, habremos hecho fácil la acción de la corona y prestado el mejor de los servicios a la corona y al país.

Si a pesar de todos mis esfuerzos no lo conseguiera, me quedaria siempre la satisfacción de haberlo intentado no solo para que el partido liberal gobierne tranquilamente y con la benevolencia y las simpatías de las demás fuerzas políticas, sino para que cuando haya de dejar el poder, lo deje en paz y pueda tratar al partido que le suceda con aquella consideración y deferencia que hoy pide a los demás como exigencia de la paz pública, para tranquilidad de las instituciones y en bien del país. (Asentimiento en la Cámara.—Bien, bien en la mayoría.)

El Sr. BOTELLA anunció preguntas a los ministros de la Guerra y Hacienda, y al señor presidente del Consejo, relacionadas con la solución de la crisis.

El señor presidente del CONSEJO contestó que el gobierno de S. M. tenia el deber de presentarse a la otra Cámara y que si el Sr. Botella insistía en que sus preguntas fuesen contestadas, volvería a satisfacer su deseo.

El Sr. BOTELLA manifestó que no era su propósito iniciar un debate político.

El señor marqués de SARDOAL anunció, a modo de anotación preventiva, una interpelación sobre la crisis, diciendo que la solución de ésta era el éxito del fracaso. (Rumores.)

El señor presidente del CONSEJO protestó que no debia aceptar debate alguno antes de presentarse al Congreso, si bien el señor marqués de Sardeal le colocaba en el caso de poner un correctivo a sus palabras.

El señor marqués de SARDOAL: Su señoría no tiene derecho a imponerme correctivos.

El señor PRESIDENTE: Orden, señor marqués de Sardeal; S. S. no debe interrumpir al señor presidente del Consejo.

El señor presidente del CONSEJO dijo que corregir era deshacer un error.

El señor marqués de SARDOAL explicó a su vez la palabra como castigo a una falta, negando al Sr. Sagasta la facultad de imponer correctivos a los senadores.

Al propio tiempo aconsejó al Sr. Botella que no diese gusto al gobierno provocando el debate político en el Senado, y dijo que por su parte renunciaba a hacerlo si en el Congreso surgía esta tarde una discusión política.

El Sr. BOTELLA contestó, que era llegado el caso de velar por las prerrogativas del Senado, al cual no se guardan las debidas consideraciones, como lo revela el hecho de no figurar más que un senador en el nuevo gabinete.

El señor presidente del CONSEJO hizo protestas del mayor respeto a los Cuerpos Colegiados, y preguntó dónde aceptaría el debate sobre la crisis para que su conducta no se tomara a desaire a una de las Cámaras.

Los Sres. Sardeal y Botella revelaron no querer estorbar la discusión que surgir pudiera en el Congreso.

El Sr. PRESIDENTE manifestó, que así como el Senado se asoció al sentimiento general del país por la enfermedad de S. M. el rey, debia hacer idéntica manifestación de júbilo por el restablecimiento del monarca.

Los Sres. Cárdenas, Botella y Romero Giron se asociaron a lo propuesto por la Mesa, y el señor marqués de Estella dió un viva al rey.

Se levantó en seguida la sesión. Pasado mañana se reanuda el debate sobre el Código de justicia militar y la ley de empleados.

Mejor enterado de lo que lo ha estado en esta ocasión nuestro colega El Estándar, podemos decir que el general Berranger se ha dado de baja en el Circulo Liberal por motivos particulares, y no por haberse separado del partido, según asegura el colega.

S. M. la reina regente ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que el intendente de ejército D. Juan Aduar y Rivero, vicepresidente de la Junta facultativa de administración militar, cese en dicho cargo y pase a la situación de retirado.

Concediendo el ingreso en la sección de reserva del Estado mayor general, con el empleo de general de brigada, al coronel de artillería D. Luis Díaz Argüelles.

Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado del cargo de comandante general de Puerto Príncipe (Cuba) el general de brigada D. José Berriz y Fortocin.

dante general de ingenieros del distrito de Galicia.

Disponiendo que el teniente general D. José Chacon, consejero del Supremo de Guerra y Marina, cese en dicho cargo y pase a la sección de reserva del Estado mayor general del ejército.

Nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general de división D. Julio Serina y Raymundo.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO del extranjero de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(Agencia Nadal) Berlín, 21 (10:55 n.).

Contra lo que se suponía en los círculos políticos mejor enterados, empezará mañana en el Reichstag la segunda lectura del proyecto de ley llamada «de los socialistas».

Para asistir a la discusión de la misma es esperado aquí el nuevo el canciller príncipe de Bismarck.—Sch.

La sesión del Senado se ha limitado hoy a la presentación del gobierno y al discurso del presidente de la Cámara, felicitándose del restablecimiento del rey, a cuya manifestación se han adherido la mayoría y las minorías monárquicas.

El Sr. Sagasta ha hecho dos declaraciones principales en su discurso: que su política sería tan expansiva y tolerante como hasta aquí y que se proponía principalmente en las Cortes conseguir la aprobación de los presupuestos y del sufragio universal para legalizar la situación económica y dar paz a los espíritus.

No ha habido debate alguno político en el Senado, ni el Sr. Botella ha hecho sus preguntas por la necesidad de presentarse el gobierno en el Congreso y principalmente porque hay el deseo en las minorías de que comience y se verifique antes el debate en el Congreso.

Después de terminar aquí el Sr. Botella hará sus preguntas sobre la crisis y otras relacionadas con asuntos militares y de Hacienda, que se espera han de tener algún alcance, y el señor marqués de Sardeal esplanará su interpelación sobre la crisis.

Es posible que el viernes próximo se renueve en el Senado la proposición de felicitar a S. M. la reina regente por el restablecimiento de su augusto hijo.

El viernes continuará en el Senado la discusión del proyecto de ley autorizando al ministro de la Guerra para publicar un código de justicia militar y sobre el de empleados.

La sesión del CONGRESO de hoy 22 se abrió a las tres y media, presidida por el duque de Almodovar.

En las tribunas escaso público. Los escaños muy concurridos.

El Sr. Canalejas se sienta en banco próximo al del gobierno y los Sres. Romero Robledo, Lopez Dominguez, Martos y Cassola ocupan sus puestos.

El Sr. PRESIDENTE propuso el acuerdo de felicitar a S. M. la reina regente por el restablecimiento de su augusto hijo D. Alfonso XIII.

Se acordó también nombrar una comisión que cumpla este acuerdo del Congreso.

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS hizo iguales manifestaciones que en el Senado respecto de la crisis ministerial y su resolución y de los propósitos de conseguir la conciliación entre todos los elementos liberales de la monarquía para ensanchar los horizontes de la política y obtener la paz y armonía que son tan necesarias, sin que por desgracia se hayan podido satisfacer las aspiraciones de S. M. la reina y los deseos del gobierno, por la diferencia de ideales y la incompatibilidad de personas, entre los mismos que debian conciliarse.

Recordando las negociaciones habidas con los Sres. Gamazo y Maura, manifestó la esperanza de llegar a patrióticas transacciones.

Concluyó manifestando que los propósitos del nuevo gobierno son los de procurar las mayores economías sin perturbar los intereses ni la administración del país, y aprobar con toda urgencia los presupuestos y el sufragio universal, que es compromiso del partido liberal y la más esencial de sus ofertas consignadas en el programa de gobierno.

También espuso su deseo de no cejar un instante para conseguir que se restablezca la cordialidad entre todos los elementos liberales, para que se pueda gobernar tranquilamente y con la benevolencia de los demás partidos, que es como mayor suma de bienes se puede procurar a la monarquía y a los intereses de la patria.

El Sr. SILVELA explicó su interpelación sobre la crisis y su resolución.

Las tribunas se han ido llenando de público. El Sr. Cánovas ocupa también su puesto en este instante.)

Consignó que debia hacer constar algunas observaciones a lo expuesto por el jefe del gobierno, pues de ellas resulta que en un día dedicado su atención a las cosas públicas y de su examen obtuvo el convencimiento de que era necesaria la conciliación de elementos liberales, por los cuales habia venido al poder, y sin los cuales, en el concepto público más general, debia abandonararlo.

Pidió al presidente del Consejo explicación de por qué, habiendo fracasado sus intentos de conciliación, considera que aquí no ha pasado nada y que todo debe seguir como estaba, el statu quo perjudicial que le hizo pensar en la necesidad de la conciliación.

Afirmó que la crisis reciente ha demostrado la imposibilidad de resolver la cuestión económica, que es la que más atención presta el país; y la trascendental cuestión arancelaria, que tanto necesita de soluciones para la vida de los pueblos y tanto interesa en toda Europa.

Añadió que, por desgracia, el Sr. Sagasta no ha hecho indicación alguna que permita abrigar la esperanza de que sean resueltas, sino que las gentes han de contentarse con la significación de los ministros, la cual en su mayoría es libre-cambista y va a estar en pugna con elementos valiosísimos de la mayoría.

En su concepto, nada significa el socorrido sistema del oportunismo que defenderá seguramente el presidente del gobierno, y añadió que no conoce mayor crimen que el de sostener opiniones propias sobre asuntos de tanta trascendencia.

Preguntó si el gobierno, tiene un carácter provisional y si es un ministerio de negocios para legalizar la cuestión económica y resolver los asuntos por el momento, pues si es así, aun lo consideraría muy disencible como una necesidad política.

Consignó que el Sr. Sagasta debe tener sobre su cabeza algún ángel protector que dispa todas las responsabilidades que él se complace en amontonar sobre sí, esplanándose de este modo que no se le dan los minutos cíviles a la respon-

sabilidad de que no se pueda legalizar la situación económica.

Terminó haciendo la misma pregunta que a él le hizo un publicista extranjero que ha venido a estudiar nuestro país, el cual, después de ver lo que pasaba en Hacienda, Marina, Fomento y Ultramar, preguntó al Sr. Silvela: ¿Cuanto puede durar un país así?

El señor presidente del CONSEJO manifestó que no sabia cuando se habria hecho esa pregunta; pero, en su concepto, se debió haber hecho hace más de cuatro años.

El Sr. SILVELA: Hace pequisimos días. (Risas.)

El señor presidente del CONSEJO: Pues la pregunta pudo hacerse mejor hace cuatro años.

Insistió en sus propósitos conciliadores, a los cuales está comprometido este ministerio como el anterior; añadió que sólo se felicita de haber sido vencedor por que así tiene nueva ocasión de brindar con la paz y la concordia a los elementos liberales que deben conciliarse. (Muestras de aprobación en la mayoría.)

Dijo que ha hecho la crisis para la conciliación, y que, no consiguiéndola, confió el mismo encargo a dignísima personalidad del partido, que, como él, ha fracasado en sus patrióticos intentos.

«El sufragio universal ha de ser ley; pero ¡vive Dios! que si no lo fuere, no sería por culpa mía»—dijo—añadiendo que quedan cinco meses para discutir los presupuestos y ningún país lleva tan adelantada la discusión.

El Sr. SILVELA rectificó insistiendo en que se necesita tener opinión sobre los problemas económico y arancelario, pues respecto del sufragio ya ha cumplido el Sr. Sagasta presentando un proyecto.

Se dió por concluido el debate y se acordó pasar a otro asunto.

Se procedió al sorteo de secciones. Dada cuenta del resultado, se levantó la sesión a las seis y diez.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(Agencia Nadal) Coruña, 21 (8:25 m.).

Reina gran temporal, habiendo tenido que arribar a este puerto muchas embarcaciones. El Alfonso XIII no pudo salir por la imposibilidad de embarcar el pasaje, según orden del comandante de marina.

El Alfonso XIII conduciendo seis familias colonizadoras y 200 pasajeros saldrá mañana.—El corresponsal. Córdoña, 22 (12 t.).

La epidemia decrece notablemente. Han fallecido en esta capital doña Luisa Ariza, doña Regina Gomez Navarro y D. Luis Barberini.

Tiempo lluvioso.—Barrera. Irún, 22 (9:20 m.).

Ayer, en Zumarraga, se arrojó desde el balcón de un piso segundo a la calle el Sr. Bagargoitia, quedando en estado gravísimo.

En Zarauz falleció la señora del diputado provincial Sr. Alzuru.

Preparanse festejos en San Sebastian para celebrar mañana el santo del rey. Entre otros, habrá magníficos fuegos artificiales y el Ayuntamiento repartirá entre los pobres socorros en metálico.

En el hotel de Londres se dará un concierto por la tiple de Nueva York señora Díaz.

En la capital se sufrió ayer un temporal fuertísimo. El día de hoy se presenta hermoso.—Córdoba.

Zaragoza, 22 (1:45 t.). La prensa censura el abandono en que tiene nuestro Ayuntamiento la higiene especial.

Ha fallecido el abogado D. Bienvenido Gorri.

Completa paralización en los mercados de trigo y vinos de la provincia.—Fondevila.

Barcelona, 22 (4 t.). Interior, 74-10. Exterior español, 78-85. Amortizable 4 por 100, 8. Cubas 1886, 105-87. Colonial, 83-00. Nortes, 82-00. Prioridades, 00-00. Francias, 84-30. Orenses, 18-30.—Cabanillas.

La empresa del teatro Real, colocada por circunstancias de todos conocidas, en una situación sumamente difícil, no cesa en sus propósitos de corresponder por cuantos medios se hallen a su alcance, al marcado favor que le dispensan tanto los abonados, como la prensa y el público en general.

Al efecto y buscando en los principales teatros de Europa, artistas que puedan cubrir de la mejor manera posible, los huecos que han dejado en la compañía la muerte del inolvidable Gayarre y la insistente dolencia que aqueja a la señora Nevada, ha conseguido escriturar a costa de grandes sacrificios, a la soprano ligera señorita Regina Pacini, a la tiple dramática señora Adalgisa Gabbi y al tenor dramático Sr. Lucignani y al mismo tiempo está en tratos con la célebre Marcela Sembrich, que tanto entusiasmo causó en el público madrileño hace pocos años.

La señorita Pacini hará su debut en breve con la ópera La Sonnambula, y el público podrá apreciar las excepcionales condiciones artísticas que adornan a esta joven y bella cantante.

El Restamen publica un notable artículo aplaudiendo la actividad con que se ha establecido la Intervención y Caja del ministerio de Ultramar y haciendo justicia a las iniciativas del Sr. Becerra y a la inteligencia con que le segunda D. Rodolfo Pelayo, director de Hacienda en aquel departamento.

Verdaderamente el nuevo servicio ha sido muy bien acogido por los muchos interesados que reciben fondos procedentes de nuestras provincias de Ultramar y a quienes se facilita el giro por manera utilísima, sin gravámen para el Estado, antes con beneficio de los intereses del mismo.

Esta mañana se ha reunido la junta municipal de Sanidad, ocupándose de varias licencias de obras y casas de vacas y de dos importantes comunicaciones relativas a cementerios y a la visita girada por la junta a la casa núm. 118 de la calle de Atocha.

La ha presidido el Sr. Cachavera.

El Ayuntamiento de Madrid celebra mañana en el colegio de San Ildefonso una solemne función religiosa en honor de su santo titular, que será presidida por el teniente de alcalde y concejales del distrito de la Latina en nombre del Ayuntamiento.

El alcalde de Madrid ha ordenado se imprima el proyecto de reglamento del cuerpo de Beneficencia presentado ayer al Ayuntamiento para ser discutido, previo estudio de los concejales.

El señor duque de Veragua; actual ministro de Fomento, no era comisario regio de agricultura, como equivocadamente se dijo, sino presidente del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio.

Las horas de oficina en el ministerio de Fomento serán desde pasado mañana de diez a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Segun telegrama de Valencia, recibid esta tarde en el ministerio de Fomento han vuelto a trabajar en la via ferrea d Alondia, Villen a Alcoy, los obreros que por falta de pago de sus jornales habia suspendido sus trabajos.

Las asistencias facultativas de los médicos de las Casas de Socorro han vuelto a su normalidad, habiéndose retirado de alguna de ellas el servicio extraordinario.

Después de varias alternativas en el curso penoso de la afección de la distinguida esposa del Dr. Nin, hoy se ha iniciado una marcada mejoría. Nuestro paraben a este célebre y notable tirador.

S. M. la reina regente, proponiéndose solemnizar con actos caritativos el día del santo de su augusto hijo, ha dispuesto que por la intendencia de su real casa se entreguen mañana las siguientes cantidades:

Señora presidenta del asilo de la Santísima Trinidad, 1000 pesetas; id. de las escuelas Dominicales, 1800; id. asociación de beneficencia domiciliaria, 10000; asilo Huerfanos del Sagrada Corazon de Jesús 2800; id. asociación Católica de Señoras 2800; al señor gobernador civil de la provincia para objetos benéficos, 2800; al señor obispo de Madrid-Alcalá con destino a las comunidades de religiosas pobres de la diócesis, 2800 y al presidente de la junta provincial de la asociación de Católicos, 2800; total, 28000.

A fines de mes se procederá a la elección del cargo de tesorero de la Academia de Jurisprudencia, vacante por la reiterada renuncia del Sr. Rolland.

Ha sido nombrado tesorero interino el abogado del Estado, D. Ignacio Pintado, y será elegido tesorero en propiedad, sin lucha alguna, el abogado y banquero señor García Calamarte.

Por fallecimiento del ilustrado médico de Usurbil (Guipuzcoa), Sr. Zalacain, si anunciará en breve como vacante, la plaza de médico titular que desempeñaba, que produce de 12 a 14000 rs. anuales.

El Sr. Romero Giron ha presentado la dimisión de su cargo de vocal del Consejo de la Marina, dicese que a consecuencia de una conversación mantenida con el ministro del ramo, el cual parece dispuesto a suprimir aquel centro.

El silencio de los conjurados y disidentes ha sido objeto en el Congreso, a última hora, de algún comentario. El señor Romero Robledo ha manifestado deseos de economizarse, según la palabra que ha corrido.

El Sr. Martos ha declarado que hubiera limitado su intervención a defender el consejo que dió a la corona. Los amigos del primero estaban muy satisfechos de que no hubiera planteado el debate y de la actitud de expectación y de reserva en que parece se ha colocado aquel ilustre hombre público.

El Sr. Alonso Martinez se encuentra hoy algo más aliviado de su indisposición gástrica.

El domingo próximo celebrará la Academia de Ciencias Morales sesión conmemorativa de su fundación. El Sr. Fernandez Villaverde (D. Raimundo) leerá un discurso sobre la cuestión monetaria.

Hoy se ha dicho que el general Lopez Dominguez habia manifestado en una conferencia celebrada con D. Cristina Martos que su actitud respecto del gobierno actual será exactamente la misma que mantuvo respecto al gabinete anterior.

Dentro de tres ó cuatro días irán las representaciones del Senado y el Congreso a felicitar a S. M. la reina por el restablecimiento de la salud del rey.

Mañana no habrá sesiones de Cortes por ser los días del rey.

La interpelación del Sr. Silvela sobre la crisis, en el Congreso, ha sido esencialmente crítica en cuanto al programa económico del gobierno, sin derivaciones personales, sin propósito de enmarañar el debate ni de sacar de su actitud repensada a conjurados y a disidentes. Una interpelación elocuente, como suya, y reducida a puntos de gobierno verdaderamente útiles.

El discurso del Sr. Sagasta, adecuado a la interpelación, de mucha consideración para todos y muy firme en la urgencia de aprobar los presupuestos y el sufragio universal. Le ha acompañado sustantivamente la aprobación de la Cámara. Y ha dicho que, tan pronto como pueda creerse que hay deseos de prolongar excesivamente las discusiones, se propondrá a Congreso y a la mayoría la celebración de dobles sesiones.

Las tribunas y la Cámara, muy concurridas. La expectación, defraudada para los amigos de los espectáculos innecesarios.

Muy comentadas las frases del Sr. Silvela reconociendo que algún ángel protector defiende al Sr. Sagasta y desvanece todas las dificultades que se le oponen y afirmando al mismo tiempo que la opinión pública es menos exigente con el señor Sagasta que con otros hombres de gobierno; y muy felicitado por todo el debate el jefe del ministerio.

Acabadas dos breves rectificaciones al fin la interpelación.

El hecho es verdaderamente extraordinario y benéfico para nuestras costumbres parlamentarias.

Una crisis de 18 días no ha dado asunto más que para un debate de dos horas. Y si esto se acredita y forma costumbre, tanto como se les aplaudía por hablar se les aplaudiría por haber callado a todos los oradores elocuentes.

Los hombres más experimentados en la política, fijándose en la lógica solución de la crisis, en el alto sentido de corrección parlamentaria y constitucional que al desenlace ha presidido, y en el patriotismo, lealtad y desinterés con que el señor Sagasta ha procedido en el pleito de la conciliación, se han felicitado de la manera de comenzar y concluir el debate, porque realmente, en su concepto, procedía otra cosa, haciendo a los justicia.

Por la vía de los Estados Unidos recibimos el siguiente despacho sobre los mercados de Cuba:

Habana, 9 de enero. El oro español está del 240 1/4 al 240 1/2. Cambio quieto; giras sobre los Estados Unidos, oro, 9 1/2 premio; a corto plazo, oro, 10 1/4 premio. El mercado de azúcar, quieto. En Cárdenas se han vendido 3000 sacos centrifuga, polarización 96 a pesos oro 27 1/2 oro el quintal.

Ha experimentado alguna mejoría en su grave enfermedad que viene sufriendo la señora viuda de Fernandez de Heredia, madre del banquero de igual apellido.

En vista de haber desaparecido la epidemia, ha dejado de funcionar la junta de socorros del barrio de Argüelles, nombrándose una junta directiva de barrio, compuesta de D. Jaime Cardona, presidente; señor conde Penalver, tesorero; y D. Ignacio Villilla secretario, con amplias facultades para tomar todos los acuerdos que crean necesarios en beneficio de los pobres del barrio.

Anteayer recibió el agua del bautismo en la iglesia parroquial de Santa Marina de Górdoba, recibiendo el nombre de Rafael, el niño que ha dado a luz la joven esposa del espada Rafael Guerra (Guerrita). Una vez terminada la ceremonia religiosa pasaron los invitados a casa de los padres, donde fueron obsequiados espléndidamente con fiambres, pastas, dulces, ricos vinos y licres y esquisitos habanos. Fueron padrinos el Sr. D. Juan Aguilar y la señorita doña Tránsito Guerra, hermana del padre del recién nacido. Entre los concurrentes se hallaban el redactor de El Resumen Sr. Matosés, D. José Noval y el hijo del conocido ganadero D. Anastasio Martín.

Telegramas recibidos de Milan dicen que el eminente barítono Mathia Battistini ha obtenido un triunfo colosal en la ópera de Verdi Simon Boccanegra, siendo repetidas veces llamado a escena con insistencia, en medio de los estrépitos aplausos del público.

En el teatro Lara se pondrán mañana por la tarde en escena las aplaudidas obras cómicas La manzana, Los langostinos y El martes de carnaval en casa de las de Gómez.

El próximo sábado se verificará el estreno de un juguete cómico titulado El chico, original de un aplaudido autor dramático.

En el teatro Martín habrá mañana función de tarde, poniéndose en escena el

drama del Sr. Echegaray En el pilar y en la cruz y la zarzuela en un acto Los baturros.

La goleta española Victoria, en viaje de New-York a la isla de Madera, se supone perdida, con su tripulación, por ignorarse noticias de dicho buque hace dos meses.

En el vapor Alfonso XIII, que salió el 20 de Santander para la Habana, embarcaron los 49 emigrantes y 6 niños menores de dos años de edad que van a formar las colonias agrícolas en Cuba.

Por el ministerio de Ultramar se han dictado las siguientes resoluciones de obras públicas:

De acuerdo con la Junta consultiva de caminos, ha sido aprobado el reglamento para la junta de obras del puerto de Santiago de Cuba.

Se ha negado la autorización para construir un puente de madera provisional, sumergible, para el río Jacaguas (Puerto-Rico).

Se ha recomendado al gobernador general de Filipinas prevenga a la dirección general de Administración para que con la cooperación de la inspección general de obras públicas, imprima el impulso necesario para que se lleven a cabo aquellas obras provinciales y municipales que por su justificada utilidad han de contribuir al desarrollo y crecimiento de los intereses de aquel feudo país.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo, patron de la diócesis.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ildefonso y se hará función al titular, predicando D. Manuel García Menéndez; por la tarde completas y procesion.

En San Pascual hay Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la catedral fiesta al santo patrono y será orador el señor magistrado.

En las parroquias, misa cantada.

En Trinitarias, función a San Ildefonso, orador D. Juan Manzanedo.

En el colegio de los Doctrinos (calle de la Redondilla) id. Sr. Anaya.

En San Pascual, fiesta al Santísimo, diciendo sermón en la misa D. José María Mon.

En Santiago continúa al anochecer el novenario de la beata Mariana, orador Sr. Barbajero.

En San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el señor cura.

En las Comendadoras, al anochecer, gran salve.

La misa y oficio son de San Ildefonso. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, Calatravas. San Marcos ó en la Paloma.

La real é ilustrada archicofradía y esclavitud de María Santísima del Pilar de Zaragoza, establecida en la palatina iglesia de Monserrat de esta corte, celebra el 23 del corriente a las diez y media de su mañana, misa mayor con S. D. M. manifiesto, y después Te-Deum en acción de gracias por el feliz restablecimiento de S. M. el rey D. Alfonso XIII (Q. D. G.) su patrono y protector perpetuo. Y no habiendo sido posible pasar los oportunos avisos a los señores y señoras archicofrades, se les hace saber por este anuncio a fin de que se dignen asistir con escapulario a tan religioso acto.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 21 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 90 hombres, 10 mujeres y 6 niños. Total, 116.

CASAS DE SOCORRO

El día 21 se asistieron en las de esta capital, 112 accidentes: 39 graves, 37 leves y 16 de pronóstico reservado.

COMEDOR DE LA CARIDAD

El día 22 fueron socorridas en el de esta capital 1223 personas.

ENTERRAMIENTOS

El día 21 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 63 cadáveres y 7 fetos de difteria, 3.

DEUDA PÚBLICA

La dirección general ha dispuesto que el día 31 del corriente, a la una de la tarde, se verifique en el despacho principal de la misma la subasta de amortización de la deuda del Tesoro procedente del personal.

La suma disponible al efecto es la de 18340 pesetas 93 céntimos, que se compone de pesetas 8333'33 que corresponden aplicar en el mes actual como duodécima parte de la cantidad consignada para este servicio en el presupuesto vigente, y de 10007'60 que por cuenta del mismo ha quedado sin invertir durante los meses de julio a diciembre últimos.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 21, según el Observatorio de Madrid, fue de 9,5 grados; la mínima de 3,4.

El día 22 en Madrid ha sido muy templado y lluvioso durante la mañana. El termómetro del Sr. Graselli señalaba 9 grados a las siete de la mañana, 11 a las doce del día y 10 a las cinco de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 23.—Parada: Wad-Ras.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Saboya, D. Federico Soler.

Imaginería: Señor teniente coronel de Ferrocarriles, D. Tomás Clavijo. Guardia del real Palacio: Wad-Rás, 4.ª sección del 5.º de cuerpo de ejército y 22 caballos de María Cristina.

Jefe de día y presidente de la Junta inspectora de provisiones: Señor teniente coronel de María Cristina, D. Carlos Palacio.

Imaginería: Sr. Comandante del 9.º Divisionario, D. Senen del Rebollar.

Visita de Hospital: Cuenca, 5.º capitán.

Reconocimiento de provisiones: María Cristina, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: 2.º capitán del 8.º Divisionario y 1.º de la Reina.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de la Costanilla de San Andrés, nos ruegan llamemos la atención del señor delegado de aquel distrito para que ponga correctivo a los escándalos y atropellos de los organilleros, pues raro es el día que estos pianistas no cometen algún atropello contra los pacíficos vecinos de aquel distrito.

AVISOS ÚTILES

Clinica de las Enfermedades de los Ojos, del médico oculista D. CASIANO MACIAS. Todos los días, de doce a tres de la tarde. Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid. Recibe consultas por correo.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 23

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—F. 84 de ab.—T. 3.º.—Lohengrin.

ESPAÑOL.—4 1/2.—La pata de cabra.—T. 1.º.—F. 83 de ab.—T. 1.º.—impar.—La verja cerrada (estreno).—Los dos polos.

ZARZUELA.—4 1/2.—Una variada y escogida función.

9.—De Madrid a París.—El Fuego de San Telmo.—El parador de la tía Monica. COMEDIA.—4.—El pilluelo de París.—Los hugonotes.

8 1/2.—T. 2.º.—4.ª serie.—San Sebastian mártir.—Las guardillas.

LARA.—4 1/2.—T. 1.º.—impar.—La manzana.—Los langostinos.—El martes de Carnaval en casa de las de Gomez.

8 1/2.—8.ª serie.—T. 1.º.—impar.—Madrid Zaragoza-Alicante.—Pepa la frescachona ó El colegial desvuelto.—Viajeros de Ultramar.—(Segundo acto).

PRICE.—4 1/2.—Marina.

APOLO.—4 1/2.—Ellos y nosotros.—La Virgen del Mar.

8 1/2.—Niña Pancha.—El gramete.—La Virgen del Mar.—(Segundo acto).

MARTIN.—4 1/2.—En el pilar y en la cruz.—Los baturros.

8 1/2.—Los trasnochadores.—Via férrea.—Salon Eslava.—Por una cita.

INFANTIL.—La montaña rusa.—(El dengue!—Cáscaras!)

8 1/2.—La montaña rusa.—(El dengue!—Hermanos carnales.—Un lunes de novillada.—(Baile).

CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—3 1/2.—Variado espectáculo. Debut del simpático artista Sr. Campillo en las tres barras fijas.—Obsequio de dos hermosos patos.

ALHAMBRA.—Baile extraordinario de tres de la tarde a tres de la madrugada.

LICEO RIUS.—(68, Atocha, 68).—Gran baile desde las tres de la tarde a la una de la madrugada.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 22

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 21, DEL 22. Lists various financial instruments and their prices.

LOS ANUNCIOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA SE REPRODUCEN EN MUCHOS PERIÓDICOS

Primer aniversario LA SEÑORA DOÑA JOSEFA VILLAR Y VAILLY viuda de Bolomburu falleció el 24 de enero de 1889

IV ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EDUARDO LOPEZ MORAL FALLECIÓ el 22 de enero de 1886 R. I. P.

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud.

EL SEÑOR DON EDUARDO NAVARRO Y MABILLY coronel de infantería, retirado, condecorado con las placas roja y blanca del Mérito militar.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON EUSEBIO DE MENDIETA Y MIQUEL LICENCIADO EN JURISPRUDENCIA falleció el día 23 de enero de 1885.

Se celebran con verdaderas garantías y crédito interés. Casa de acreditada formalidad. Detalles prácticos de 5 a 1 y de 6 a 8. Tetuan, 15, 2.º

Primer aniversario EL SEÑOR DON IGNACIO CHACON y Pedemonte, teniente coronel de infantería falleció en esta corte el 23 de enero de 1889 y su hermana D. Purificación, falleció en esta corte el 14 mayo de 1885.

LICOR ESTOMACAL DE BELTRAN Es el mejor reconstituyente de las fuerzas digestivas, no contiene opio ni cocaína y tonifica rápidamente el estómago.

CON 25 PESETAS 538 PESETAS A GANAR EN TRES MESES. Capital garantizado por obligaciones del Crédit Foncier, entregadas.—Éxito seguro.—Pídanse detalles gratuitos FEDERATION LATINE, banque, 4, rue du Bois de Boulogne, PARIS.

D. GONZALO SANTA MARIA DEL ALBA Y GIMENEZ, alumno del último año de la facultad de Derecho, ha fallecido el 3 de enero de 1890.

ANAQUELERIA escarpantes, armarios y mostrador, se venden separadamente. Concepción Jerónima, 43, tienda.

Primer aniversario EL SEÑOR DON IGNACIO CHACON y Pedemonte, teniente coronel de infantería falleció en esta corte el 23 de enero de 1889 y su hermana D. Purificación, falleció en esta corte el 14 mayo de 1885.

RETRATOS OTERO se ha trasladado Alcalá, 19. Teléfono 606. HAY ASCENSOR Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias.

JARABE DE BREA Y TOLÚ Pectoral balsámico, muy recomendado contra la tos, fátiga, asma, catarros del pecho y de la vejiga. Botella UNA PESETA.—Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35.

Sus desconsolados padres, hermanos, tios, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

VENTA DE DOS CASAS nuevas, barrio de Argüelles. Precios 34 y 21000 duros. Benta 11 y 3000 pias, respectivamente. Hileza, 16, 2.º izqd. T.º 780.

Las misas que se celebran el 23 del actual en el oratorio del Caballero de Gracia serán aplicadas por el alma de dichos señores.

ALMONEDA Por ausentarse la familia se hace de un magnífico mobiliario comprado recientemente en el extranjero: comprende muebles de sala, alcoba, comedor, gabinete, despacho, cuadros y objetos de capricho.

RABANO IODADO de GRIMAULT Y C.º Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costras de leche, las erupciones del cutis.

TOS, TOS, TOS Recordamos a los convalecientes de la gripe y demás que tengan tos no olviden las infalibles pastillas del Dr. Andreu, de Barcelona, único remedio que la cura en muy poco tiempo por fuerte que sea.

VENTA DE UNA CASA en 30000 duros, y un hotel en 30000. Hileza, 6, pral.; de diez a una.

EXITO INMENSO 1.200.000 fr. de beneficio, distribuidos en 1889 sobre 200.000 fr. Medio de enriquecerse rápidamente y sin ningún riesgo. Muy serio y muy honorable. Beneficios muy importantes, pagaderos cada 15 días. Pídanse inmediatamente la circular explicativa gratis a Mr. Grauge et C.º, 42, rue de la Victoire, en París. Se habla español. Casa de primer orden.

DINERO A toda garantía que convenga. BARQUILLO, 12, 1.º. OCASION Comedor. Se vende un superior completamente nuevo, adquirido hace poco. BAÑO, 8, PRAL. GRIPPE Y PULMONIA Se evita infaliblemente con los EMPLASTOS perforados americanos de heltro rojo del doctor Winter. MALES VENEREOS de la matriz y orina. Consulta de 10 a 1 y 6 a 8. Corredora Baja, 22, pl. SE VENDE CASA DE 20 y 35000 duros, renta 6 y 7 por 100 libras. Bolsa, 6, pral.; de diez a una.

XII ANIVERSARIO LA SRA. D.ª MARIA DE LA PAZ GARCÍA DE RUIOJAZ falleció en Málaga el día 24 de enero de 1878. DOÑA ELVIRA DE CASTRO Y SOLIS el 7 de mayo de 1888. R. I. P.

SÉPTIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª JESUSA RENDON Y MARTINEZ DE NUEZ FALLECIÓ EL DIA 24 DE ENER DE 1883 R. I. P.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8, MADRID. TELÉFONO 512

Antigüedades se compran. Campomanes, 8, pral. dcha. Teléfono 830. DEUDA PULSERA ORO EL domingo 19, tarde al salir del teatro Español, ó en un coche de alquiler, hasta Salazar, 3. Gratificación y señas: Almirante, 19.

Elixir Digestivo de Pepsina de GRIMAULT Y C.º, Farm. en París. Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: las Malas digestiones, la Jaqueras, las Nauseas y las Acidias, las Gastritis y Gastralgias, la Diarrea, los Calambres de Estómago, los Embarazos gástricos, las Enfermedades del hígado.

EL EXCMO. SEÑOR DON CECILIO DE LORA Y GASTRO falleció el día 23 de diciembre de 1889 R. I. P.

Todas las misas que se celebran en los días 23 al 26, ambos inclusive, del presente mes de enero, en la iglesia de San Ginés, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora.